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Modern világ létrejötte 
Tanulmányomban megpróbálok betekintést adni napjaink e-ügyintézésének hatásairól, ak-
tualitásairól. A modernizáció, kiemelten az internet, illetve napjainkban a helyhez kötöttség-
től mentes, bárhol azonnali, határtalan információs lehetőségeket nyújtó okostelefonok el-
terjedése alapjaiban változtatta meg egymáshoz és a környezeti világhoz való viszonyokat. 
Ez kihat az élet szinte minden területére, ehelyütt a jogi viszonyrendszerek és az eljárásjog 
területére szeretnék fókuszálni. 

Mivel a téma rendkívül szerteágazó, és számtalan aspektust lehetne vizsgálni, önkénye-
sen az alábbi területeket ragadtam ki: modern világ létrejötte; változó jogi kultúra; digitális 
útvesztők, átalakuló jogrendszer és jogi pályák; a perrendtartás módosulása; elektronikus 
kommunikáció, az eljárások gyorsítása; űrlapok; hatások és válaszok. 

A folyamatos fejlődésben élve már-már föl sem tűnik, mennyire meghatározóak lettek 
az utóbbi években, évtizedekben a környezetünkben lévő technikai eszközök, milyen mér-
hetetlen változások tanúi vagyunk. Visszatekintve az okostelefonok illetve az internet szé-
leskörű hazai elterjedtsége előtti öt, illetve húsz évvel korábbi életvitelre, meglepve tapasz-
talhatjuk a felgyorsult fejlődés mérföldköveit és a mindezzel együtt járó gondolkodásmód, 
mentalitás változását. 

Gyerekkorunk futurisztikus látomásai ma már a hétköznapok gyakorlata. A telekom-
munikációs technológia a korábbi sci-fik, beszélgethetünk a karóránkon keresztül, néhány 
kattintással a világ másik feléről megrendelve a szükséges eszközöket. 

A társadalmi változások kora Magyarországon (és Közép-Kelet Európában) nem csu-
pán a szocializmusból a piacgazdaságba való társadalmi-politikai átmenet meghatározó for-
dulatához, de az információs társadalomhoz vezető technikai fejlődés számtalan elemének 
megjelenéséhez is köthető. Az egymást erősítő, társadalmi, gazdasági, politikai alrendsze-
rekben végbenő modernizációs változások, új modern mentalitás megjelenéséhez vezetnek, 
melyhez alkalmazkodni kell.1 

Az információs társadalom problémakörére adható számos definíció utal arra a sokszí-
nűségre, ami napjaink világát meghatározza, „komplex elektronikus információhálózatoktól 

                                                 
1 MELEG Csilla: Társadalmi változások és jogászi gondolkodásmód. JURA 2 (2001) 2. 
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függnek és erőforrásaik nagy részét információs és kommunikációs tevékenységekre fordít-
ják”, „fő jellemző a termelés és mindennemű információáramlás exponenciális növekedése, 
nagyrészt a miniatürizálásból és a számítógépesítésből eredő költségcsökkenés eredménye-
ként”.2 „Az információ a termelékenység és hatalom alapvető forrásává válik”, „a sokféle 
információs technika egyetlen komplex rendszert alkot”, „az információs társadalom: 1. a 
kapitalizmus alváltozata; 2. a kapitalizmust felváltó minőség előszobája; 3. a hierarchizált 
társadalmak tagadásának kezdete; 4. egy poszthumán világállapot előfutára”.3  

• „Olyan társadalom, amely a társadalmi kontroll, valamint az innováció és a változás 
kezelése érdekében a tudás körül szervezi magát.” (Daniel Bell) 

• „Új típusú társadalom, amelynek átalakulása és fejlődése mögött az információs (és 
nem az anyagi) javak termelése a hajtóerő […] (és amely ezzel) az emberi intellektuális krea-
tivitást virágoztatja fel.” (Yoneji Masuda)  

• „Az információs társadalom gazdasági valóság és nem csupán szellemi elvonatkoztatás 
[…] Megszűnik az információk terjedési késése […] fokozatosan új tevékenységek, művele-
tek és termékek látnak napvilágot.” (John Naisbitt)  

• „Olyan társadalom, amelyben […] az információt gazdasági erőforrásként használják, 
a közösség jobban kihasználja azt, s mindezek mögé kifejlődik egy olyan iparág, amely a 
szükséges információkat állítja elő.” (Nick Moore) 

• „Az információ és a tudás szabad létrehozásán, forgalmazásán, hozzáférésén és fel-
használásán alapuló társadalmi struktúra […] az élet számos területének globalizálódása.” 
([Magyar] Nemzeti Informatikai Stratégia, 1995) 

• „Olyan új típusú társadalom, melyben az információs és telekommunikációs technoló-
giák globális elterjedésének segítségével az emberiségnek új típusú életvitelre, magasabb 
minőségű életre, munkavégzésre, társadalomban betöltött szerepre van lehetősége.” (Murá-
nyi Béla) 

Az idézett példákon túl számtalan elképzelés létezik az információs társadalom, és sok 
más névvel illetett, napjaink változó világa, a modern kor definiálására. „Mindazonáltal 
bármennyire is törekszünk valamely átfogó szemlélet kialakítására, még messze vagyunk at-
tól, hogy általános elméletünk legyen az információs gazdaságról vagy társadalomról”.4  

A modernizációhoz, információs társadalomhoz szorosan kapcsolódva azzal összefüg-
gő jelenség a szintén széles körben használt globalizáció fogalma, melyet nemcsak önállóan, 
de előbbi fogalmak elemeként is értelmezhetünk, számottevő hatással mindennapjainkra. 
„A globalizáció a világot átfogó társadalmi kapcsolatok intenzitásának növekedése, amely 
révén távoli helyek úgy kapcsolódnak össze egymással, hogy az egyik helyen bekövetkező 
eseményeket sok kilométernyi távolságban lejátszódó folyamatok befolyásolják, és viszont.” 
(Anthony Giddens) 

                                                 
2 MCQUAIL Denis: A tömegkommunikáció elmélete. Osiris kiadó, Budapest, 2003. 112. idézi: Melody W. H.: 
’Communications policy in the global information economy’. In: Ferguson M. F.: Public Communication: The 
New Emperatives, 16-39., London and Newbury Park CA: Sage, 1990. 27., VAN CUILENBURG, J. J.: The 
information society: some trends and implications. European Jurnal of Communication 2 (1) (1987) 105-21. 
3 KAPITÁNY Ágnes – KAPITÁNY Gábor: A szellemi termelési mód. Kossuth Kiadó, Budapest, 2013. 102. idézi: Manu-
el Castells: A hálózati társadalom kialakulása. Az információ kora I. Gazdaság, társadalom és kultúra. Gondolat, Budapest, 
2005., Yoneji MASUDA: Az információs társadalom (mint posztindusztriális) társadalom. (Technika-információ-társadalom 
sorozat), OMIKK, Budapest, 1988., Z. KARVALICS László: Információs társadalom (A technikától az emberig). BME 
Természet- és Társadalomtudományi Kar (jegyzet), Műegyetemi Kiadó, Budapest, 1995. 
4 BALOGH Gábor: Az információs társadalom dimenziói. In: Farkas János: Elméletek az információs társadalomról. 
Gondolat – Ifonia, Budapest, 2006. 123. 
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Mindezen definíciós kísérletek összegzéseképp elmondható, hogy egy olyan korban 
élünk, ahol adott társadalomban meghatározó az internetalapú-, technikai eszközökhöz kö-
tött információcsere, amely termelőerő, szabadidőtöltés, tudásszerzés, és egyéb szükséglet-
kielégítés területeit is átfogva az életvitelt alapjaiban változtatja meg, kihatva a gazdaságon 
túl a jogrendszerre, ezen belül az eljárásjogra, megkövetelve annak alkalmazkodását a vázolt 
modernizációs folyamatokhoz, az információáramlás felgyorsulásához. 
 
Változó jogi kultúra 
Miképpen hatnak mindezek a változások a jogrendszerre, jogi kultúrára? A jogi kultúra az 
„érvényesként elfogadott jogi normavilágnál szélesebb tartomány”,5 jogon kívüli tényezők, 
viselkedési rutin, jogkövetés, jogalkotás viszonyrendszere stb. együttese. Fejlettebb jogi kul-
túrával rendelkező országokként szokták jellemezni a fejlett nyugati demokráciákat, ahol a 
jogi normák érvényre jutása nem esetleges, netán ököljog eredménye, hanem tradicionáli-
san, emberöltőkön át beleívódott a társadalom tagjainak viselkedésébe. A szocializmusból a 
piacgazdaságba való átmenet, a rendszerváltozáshoz foghatóan, kevésbé hirtelen váltásként 
de folyamatában jelentősebben alakítja át a hétköznapokat a modern technikai eszközök el-
terjedése, az információs társadalommal együtt járó globalizáció, mely egy modern mentali-
tás kialakulását és egyebek mellett a globalizált világban más jogi kultúrák betörését is 
eredményezi. 

Az társadalmi lehetőségek, élettér kitágult, míg a hazai rendszerváltást megelőzően egy-
két tévécsatorna kötötte le a figyelmet, mára az internetes tartalmak, egyéb szórakozási és 
információs lehetőségek mellett sok száz egyéb között válogathatunk. Korábban egy vidéki 
utazás jelentett annyi előkészületet és kiadást, mint ma egy fapados géppel távoli célállomás 
elérése. A hagyományos, tradicionális jogi megoldásokat egyre nagyobb arányban váltják új 
anyagi és eljárásjogbeli változások. Az anyagi jogi normarendszer folyamatos és egyre gyor-
sabb, gyakoribb változása a modern technikai eszközök elterjedtségéből adódó megválto-
zott életvitelt és gondolkodást is igyekszik követni. 

Az információk elérhetővé válásával és online ügyintézés egyre több területen való meg-
jelenésével megváltozott a jogi kérdésekhez, jogkereséshez való viszony is. Egyre több időt 
töltünk online felületeken technikai eszközök képernyői előtt, nem kivétel ez alól a jogi 
kérdések megoldásához való hozzáállás. Ahogyan az élet más kérdéseinél, úgy jogi területen 
is első reakcióvá válik a „guglizás”, otthonunkban a kanapén ülve, néhány kattintással elér-
hetővé válnak az adott probléma megoldására felkínált válaszok. Személyes ügyvédi tanács-
adás helyett fórumokon, blogokon, közzétett „hivatalos” útmutatókon, tudományos vagy 
épp kevéssé megbízható tartalmakon tájékozódunk, egyik átfutása után másikon ellenőrizve 
annak megbízhatóságát vagy épp chaten megbeszélve azt. Az anyagias szemlélet előtérbe 
helyezi az információk ingyenes begyűjtését, értékelését, sokszor elfelejtve a saját munka-
idő-veszteség értékét, figyelmünk megoszlásából és elkalandozásából, az internet beszip-
pantó hatásából eredő hátrányokat. Az élet egyre nagyobb részét online élve a jogkérdések 
megoldása is hasonló irányt vesz. Közösségi média lehetőségeit e körben is kihasználva ál-
talánossá válik egy-egy jogi probléma online megvitatása, majd a kapott információk meg-
bízhatóságának további internetes ellenőrzése. 
 

                                                 
5 KARÁCSONY András: A jog mint kulturális jelenség. Jogelméleti szemle 3 (2002) http://jesz.ajk.elte.hu/ 
karacsony11.html (2015. 11. 01.) 

http://jesz.ajk.elte.hu/
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Digitális útvesztők, átalakuló jogrendszer és jogi pályák 
A technikai világhoz való alkalmazkodás számtalan eddig ismeretlen feladat elé állítja a jogi 
hivatásrendek képviselőit. Míg korábban elégséges volt egy védő számára az eljárásjog mel-
lett a Btk., míg polgári ügyszakban praktizáló kolléga számára a Ptk. behatóbb ismerete, és 
akár egy aktatáskában megbúvó vastagabb kommentár támpontot adhatott a felmerülő kér-
dések zömére, addig mára jogszabályok dzsungelében való tájékozódáshoz elengedhetetlen 
a bírósági határozatokkal, uniós joganyaggal gazdagított számítógépes jogi adatbázisok, 
mobil applikációk kezelésének ismerete az e-világ további kellékeivel. 

E helyütt csupán példálózó jelleggel az internet és a modern telekommunikációs eszkö-
zök léte, a nyilvánosság szerepének kitágulása, a magánszféra elemeinek lebomlása, új bűn-
cselekmény típusuk megjelenése, új jogterületek és megváltozott jogi szolgáltatások iránti 
kereslet, stb. egészében alakítja át a hivatásrend feladatait, problémakezelést, végül a gon-
dolkodást.6 A számtalan hatályát vesztő és életbe lépő rendelkezés, az élet minden területén 
megnövekvő szabályozottság erdejében a gyakorlati tudás, tapasztalat felértékelődik,7 sémák 
között választunk. A fogyasztói társadalom értékszemlélete is megváltozik, a határok eltol-
dódnak, a korábban biztos viszonyrendszerek instabillá válnak, ahogy az identitás is folya-
matosan változó állapot. 

Alapvető változások szemtanúi vagyunk a jogászvilágban. Hasonló szavakkal kezdte ér-
tékelésének összegzését a New Yorki Ügyvédi Kamara által fölállított munkacsoport a jogá-
szi professzió változásainak elemzésére. Mindez szakmai területenként eltérő, azonban az 
ügyvédek szempontjából meghatározó körülmény a jogi piacon, hogy új típusú kihívásokkal 
kell szembenézni, és a körülményeknek megfelelni csak növekvő nyomás, költség, verseny, 
csökkent foglalkoztatási kilátások mellett, új üzleti módszerek alkalmazásával lehet. A tal-
pon maradáshoz szükséges az állandó képzés, a jogi környezet folyamatos új ismereteinek 
elsajátítása.8 Új területeken is megjelennek igények jogi szolgáltatásokra „In addition to 
globalization, changes in regulation, technology, and population demographics are creating 
new demands for legal services in practice areas such as compliance, climate change, health 
care, energy, alternative dispute resolution, and others”,9 ezen új igények és területek szám-
talan lehetőséget is nyújtanak. Viszont a könnyen elérhető információ magasabb követel-
ményeket támaszt a professzionális jogi szakember számára. 

A modernizációval egyre több új jogterület és jogintézmény jelenik meg, egyes jogágak 
szerepének felértékelődése, mások visszaszorulása. Kiemelendő az utóbbi évekből a fejlett 
nyugati demokráciákban népszerű, bár a magyar jogi hagyományokba kevéssé illeszkedő, a 
bíróságok munkáját tehermentesítő mediáció, az igazságügyi közvetítés elterjedése. Itt meg-
jegyzendő, hogy speciális magyar jogi hagyományok nehezítik a modernizáció útját. Elég 
csak „a just mégsem hagyva”, „Ha per, úgymond hagy legyen per!”10 (14) felkiáltásra gon-
dolni Arany: Fülemile c. verséből, és reális kérdésnek tűnhet napjainkban is a fülemile füty-
tyének odaítéléséért írandó keresetlevél ügyvéd általi felvállalása, a mediáció kiterjedésének 
hazai nehézségei. Ugyanakkor olyan új területek mint a pályázatok, közbeszerzés, nemzeti 

                                                 
6 MELEG, 2001. 9. 
7 Uo. 12. 
8 NEW YORK CITY BAR: Developing Legal Careers and Delivering Justice in the 21st Century A report by The New York City 
Bar Association Task Force on New Lawyers in a Changing Profdession, New York, 2013. 1. 
9 Uo. 1. 
10 ARANY János: A fülemile. 1854., http://magyar-irodalom.elte.hu/sulinet/igyjo/setup/portrek/arany/fulem.htm, 
(2015. 11. 01.) 
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és az európai uniós források elosztásának joga, a pénzügyi és adójog és ehhez is kapcsolódó 
gazdasági bűncselekmények középpontba kerülése, az internetes, telekommunikációs-, illet-
ve médiajog, valamint az új jogintézmények a bizalmi vagyonkezeléstől a hitelbiztosítéki 
nyilvántartásig, stb. mind mind a változásokra reagálnak, melyek kihívásaival való megbir-
kózás jogalkotók, jogkeresők, jogi képviselők és jogalkalmazók számára egyaránt nem köny-
nyű, napaink folyamatosan fejlődő világával együtt járó feladat. 

Büntetőjogban új bűncselekményi alakzatok jelennek meg (egészségügyi önrendelkezési 
jog megsértése Btk. 218. §, ózonréteget lebontó anyaggal visszaélés Btk. 249. §, nukleáris lé-
tesítmény üzemeltetésével visszaélés Btk. 251. §, A nemzeti adatvagyon körébe tartozó ál-
lami nyilvántartás elleni bűncselekmény, 267. §, közfeladati helyzettel visszaélés Btk. 306. §, 
kapcsolati erőszak 212/A. §, kiszolgáltatott személy megalázása 225. §), de polgári törvény-
könyvünk is többszörösére duzzadt elsődlegesen a gazdasági joganyag végeláthatatlan sza-
bályozástengerével. Kiemelhető az utóbbi évek törvényalkotási dömpingje, az EU-s jog-
harmonizáció, mely a szakma számára is szinte követhetetlenné teszi a jogrendszer aktuali-
tásait. 
 
A perrendtartás módosulása 
Az egyre mélyülő digitális szakadék tovább nehezíti a leszakadó csoportok jogkeresési lehe-
tőségeit, ami megkérdőjelezheti a perrendtartás alternatíva nélküli digitalizációjának folya-
matát. 

Mindemellett a társadalom egyre jelentősebb hányada által használt modern technikai 
eszközöknek a bírósági ügyvitelbe transzformálása újabb és újabb kihívásokat jelent elsőd-
legesen az ügyfél és bíróság között digitális közvetítői szerepbe is kényszerülő, a jogi hiva-
tásrendek legnagyobb hányadát kitevő ügyvédség (jogtanácsos) részére. Bár kétségtelen 
tény, hogy az elmúlt évek, évtizedek modern technikai vívmányai mellett komikussá vált az 
aktahalmokat talicskán tologató bírósági alkalmazottak munkája, mégis sokkal riasztóbb az 
ódon bírósági épületekben zajló ügymenet sorsfordító döntéseit kísérő torokszorító csendet 
kísérteties ürességben, digitalizált anyagok monitorfénye mellett elképzelni. 

Nem hagyható figyelmen kívül a téma szempontjából az a nagyszabású projekt, mely dr. 
Kengyel Miklós egyetemi tanár vezetésével zajlott és 2007-2011 között megvalósult „Az in-
formáció szerepe a polgári perben” című OTKA pályázatban, ötfős kutatócsoport kereté-
ben vizsgálata a modern információs és kommunikációs technológia polgári perre gyakorolt 
hatását, és eredményei számos konferencián, publikációkban láttak napvilágot, − a kutatási 
terv két alaphipotézise szerint: „a modern információs és kommunikációs technológia 
(ICT) rövid időn belül olyan hatást gyakorol a polgári igazságszolgáltatás hagyományos 
struktúráira, ami megkérdőjelezheti a döntően XIX. századi alapelvek és intézmények fenn-
tarthatóságát” valamint „az elektronikus eljárás, mint „papír alapú eljárás” alternatívája öt 
éven belül a magyar polgári peres eljárásban is megjelenik.11 Utóbbi kisebb halogatásokkal 
éppen napjainkra kezd megvalósulni. 

                                                 
11 KENGYEL Miklós: Szakmai zárójelentés a 67951 sz. „Az információ szerepe a polgári perben” c. OTKA kutatásról. 
http://real.mtak.hu/11910/1/67951_ZJ1.pdf (2015. 11. 01.) / NKFI Elektronikus Pályázatkezelő Rendszer, Or-
szágos Tudományos Kutatási Alapprogramok, http://nyilvanos.otka-palyazat.hu/index.php?menuid=930&lang= 
HU&num=67951 (2015. 11. 01.) 

http://nyilvanos.otka-palyazat.hu/index.php?menuid=930&lang
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A kutatás kiteljesedéseképp az International Association of Procedural Law éves tanácskozása 
címéül választotta a témát, az Elektronikus igazságszolgáltatás − jelen és jövő12 címmel ha-
zánkban, Pécsen zajlott nemzetközi konferencia. A szükségszerű változások mellett az ag-
godalmakat jól jellemzik Masanori Kawano megállapításai miszerint az elektronizáció beve-
zetése számos területen folyamatban van, de a személyes jelenlét közvetlensége nélkül a bí-
rósági eljárás elhagyatott lehet, az elektronizáció korlátlan bevezetése pl. monitor technoló-
gia, videóhívás bár sok nehézséget és költséget csökkent, a virtuális bíróság megváltoztatja a 
személyes jelenléten alapuló polgári per számos alapelvét, bizonyos mértékig ugyan szüksé-
ges, de a személyes kapcsolatokat nem szabad figyelmen kívül hagyni.13 
 
Elektronikus kommunikáció, az eljárások gyorsítása 
Különös jelentősége van napjainkban a változásoknak. Nem csupán az új polgári perrend-
tartás koncepciójában, ahol a szabályozási céloknál és elveknél megjelenik „az elektronizá-
ció szerepének erősítése”,14 de már hatályos szabályokban is részesei vagyunk azoknak. 

A 2015. július 1. napjától kötelező elektronikus kommunikációról, papír alapon benyúj-
tott, akár perdöntő nyilatkozat „hatálytalanságáról”, rendelkezik a Pp. 386/U. §-a.15 

386/U. § (1) A törvényszék elsőfokú hatáskörébe tartozó perben a beadványokat és 
azok mellékletét elektronikus úton kell benyújtani. A nem elektronikus úton benyújtott be-
adványban foglalt nyilatkozat hatálytalan. 

Alapjaiban változik az ügyvédi iroda működése, ahol már eddig sem volt elégséges né-
hány jogi szakkönyv, kommentár és többé-kevésbé hatályos jogszabálygyűjtemény, de a di-
gitalizált joganyagok, bírósági döntvénytárak mellett már jó teljesítményű számítógépes fel-
szereltséggel, szkennelési lehetőséggel, irodatechnikai fejlesztésekkel is számolni kell a tör-
vényi változások miatt a piacon maradáshoz. 

A cégeljárásban lezajlott digitalizáció16 az erre szakosodott kollégák számára már a 2008. 
július 1-jét követően17 elkerülhetetlenné tette a modern számítástechnikai eszközök alkal-
mazását, de a feladatok nagy részében rutinmunkán és adminisztratív ügykezelésen nyugvó 
ügymenetben az e-akták világa természetesebb volt. A bírósági ügyek legnagyobb feladat-
terhét kitevő polgári perben illetve eljárásjogban lényegesen több szereplőt ér el az új tech-
nika tanulásának és az ahhoz alkalmazkodás szükséglete. 

A statisztikák nem feltétlenül mutatják meg a jogkeresők életére, körére vetített valódi 
hatásokat, intervallumokat, az ügyekben kifejtett jogi szakmunkát, miután az igen nagyszá-
mú cégügyek vagy egyes nemperes eljárások copy-paste típusú kérelmei és határozatai merő-

                                                 
12 IALP 2010 Colloquium of the International Association of Procedural Law, Electronic Justice - Present and Future. Pécs, 
2010. szeptember 23-25., http://www.iaplaw.org/index.php/en/past-activities-and-events?start=10 (2015. 11. 
01.) 
13 KAWANO Masanori: Electronic Technology and Civil Procedure – Applicability of Electronic Technology in the Course of Civil 
Procedure. In: Miklós Kengyel – Zoltán Nemessányi (eds.): Electronic Technology and Civil Procedure New Paths 
to Justice from Around the World, Serie Ius Gentium: Comparativ Perspectives on Law and Justice, Springer, 
Netherlands, 2012. 3-27. 
14 Az Új Polgári Perrendtartás koncepciója, A Kormány 2015. január 14. napján megtartott ülésén elfogadott Koncepció, 4. 
http://www.kormany.hu/download/0/0e/30000/20150205%20PP%20koncepci%C3%B3.pdf#!DocumentBrow
se (2015. 11. 01.) 
15 1952. évi III. törvény a polgári perrendtartásról, http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=305.312426 (2015. 
11. 01.) 
16 2006. évi V. törvény a cégnyilvánosságról, a bírósági cégeljárásról és a végelszámolásról, http://njt.hu/ 
cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=101684.295828 (2015. 11. 01.) 
17 SZILÁGYI Károly Bálint: Az elektronikus cégeljárás gyakorlati kézikönyve. Jogászoknak Kft., Pécs, 2008. 4. 

http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=305.312426
http://njt.hu/
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ben mások a polgári perek jogi kutatómunkát igénylő dilemmáival és az ügyfelekre mért ha-
tásaival. 

„2013. évben a járásbíróságokhoz, valamint a közigazgatási és munkaügyi bíróságokhoz 
194 725 peres ügy, 67 441 nemperes ügy és ezen túl 134 734 végrehajtási ügy érkezett, a 
törvényszékekhez 19 708 peres ügy 726 545 érdemi cégügy, 63 472 egyéb cégtörvényességi 
ügy, 22 302 csőd-, és felszámolási ügy, valamint 4706 egyéb nemperes ügy érkezett. Összes-
ségében tehát 2013-ban az elsőfokú bíróságokra 214 433 peres ügy és 1 019 200 nemperes 
ügy érkezett, amelyek lefolytatása során – alap vagy háttérjogszabályként – a polgári per-
rendtartásról szóló törvény kerül alkalmazásra. Ezek a számadatok jelzik, hogy az állampol-
gárok és vállalkozások jelentős részét a polgári peres és nemperes ügyeik elbírálásán keresz-
tül érintik a perrendi szabályok mikénti alakulása.”18 

Tovább szélesedik 2016. január 1. napjától az elektronikus ügymenet a polgári perben a 
cégek és a jogi képviselővel rendelkezők esetében, és az már járásbírósági szinten is általá-
nos: 394/C. § a) a gazdálkodó szervezet a keresetlevelet, továbbá minden egyéb beadvá-
nyát, okirati bizonyítékát kizárólag elektronikusan nyújtja be a bírósághoz, és a bíróság is 
valamennyi hivatalos iratot elektronikusan kézbesíti; 

b) ha a gazdálkodó szervezet az eljárásban alperesként (illetve kötelezettként, adósként) 
vesz részt, részére a bíróság elektronikusan kézbesít, és a gazdálkodó szervezet a beadvá-
nyait, okirati bizonyítékait kizárólag elektronikusan nyújthatja be; 

c) ha a fél jogi képviselővel jár el, akkor a jogi képviselő a keresetlevelet, továbbá minden 
egyéb beadványt, okirati bizonyítékot kizárólag elektronikusan, hivatali kapuján keresztül 
nyújthatja be a bírósághoz, és a bíróság is valamennyi hivatalos iratot elektronikusan kézbe-
síti a jogi képviselő részére. 

A Pp. egészében új XXVIII. fejezettel illetve hetedik résszel egészült ki, Elektronikus 
kommunikáció a polgári perben címmel, külön 394/D szakasz rendelkezik az „Elektroni-
kus kommunikáció a szakértővel”, míg 394/F szakasz alatt „Az elektronikus kommuniká-
ció szabályai” találhatóak. 

Az elektronikus okiratokról a Pp. 195-197. §-ai rendelkeznek: 195. § (1) Az […] elektro-
nikus okirat, amelyet bíróság, közjegyző vagy más hatóság, illetve közigazgatási szerv ügy-
körén belül, a megszabott alakban állított ki, mint közokirat teljesen bizonyítja a benne fog-
lalt intézkedést vagy határozatot, továbbá az okirattal tanúsított adatok és tények valóságát, 
úgyszintén az okiratban foglalt nyilatkozat megtételét valamint annak idejét és módját.19 

„195. § (3) Az eredeti papír alapú vagy elektronikus közokiratéval azonos bizonyító ereje 
van annak a közokiratról készített elektronikus okiratnak, amelyet [...] jogosult [...] minősí-
tett elektronikus aláírást vagy minősített tanúsítványon alapuló fokozott biztonságú elekt-
ronikus aláírást, valamint – ha jogszabály így rendelkezik - időbélyegzőt helyezett el. Az 
eredeti közokiratéval azonos bizonyító ereje van annak az elektronikus okiratnak is, amelyet 
a közokirat kiállítására jogosult külön jogszabályban meghatározott eljárási rend szerint ké-
szített el, illetve amelyet törvény elektronikus közokiratnak nyilvánít. 

(4) Az eredeti elektronikus közokiratéval azonos bizonyító ereje van annak az elektroni-
kus közokiratról készített papír alapú okiratnak, amelyet jogosult ügykörén belül [...] készí-

                                                 
18 Az Új Polgári Perrendtartás koncepciója, A Kormány 2015. január 14. napján megtartott ülésén elfogadott Koncepció. 2., 
http://www.kormany.hu/download/0/0e/30000/20150205%20PP%20koncepci%C3%B3.pdf#!DocumentBrow
se. (2015. 11. 01.)  
19 „megállapította: 2004. évi CXXVII. törvény 20. § (1). Hatályos: 2005. I. 1-től”, http://net.jogtar.hu/ 
jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=95200003.TV#lbj282idbe78 (2015. 11. 01.) 

http://www.kormany.hu/download/0/0e/30000/20150205%20PP%20koncepci%C3%B3.pdf#!DocumentBrowse
http://www.kormany.hu/download/0/0e/30000/20150205%20PP%20koncepci%C3%B3.pdf#!DocumentBrowse
http://net.jogtar.hu/
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tett el. Ugyanilyen bizonyító ereje van az elektronikus közokirat megőrzésére hivatott szerv 
által [...] készített papír alapú okiratnak, továbbá a közokiratot kiállító vagy őrzésére hivatott 
szerv által az elektronikus közokiratot tároló adathordozó útján nyert adatok alapján készí-
tett papír alapú okiratnak. 

(5) A magánokiratról a közokirat kiállítására jogosult által ... készített okirat - ideértve az 
elektronikus okiratot, valamint az elektronikus magánokiratról készített papír alapú okiratot 
is - teljesen bizonyítja, hogy annak tartalma az eredeti okiratéval megegyezik. Elektronikus 
okirat esetében e bizonyító erő megállapításának feltétele az is, hogy a közokirat kiállítására 
jogosult az okiratot minősített elektronikus aláírással vagy minősített tanúsítványon alapuló 
fokozott biztonságú elektronikus aláírással és – ha jogszabály így rendelkezik – időbélyeg-
zővel lássa el. 

196. § (1) A magánokirat az ellenkező bebizonyításáig teljes bizonyítékul szolgál arra, 
hogy kiállítója az abban foglalt nyilatkozatot megtette, [...] feltéve, hogy az alábbi feltételek 
valamelyike fennáll: 

e)  ügyvéd (jogtanácsos) az általa készített okirat szabályszerű ellenjegyzésével bizonyítja, 
hogy a kiállító [...] minősített elektronikus aláírásával aláírt elektronikus okirat tartalma az 
ügyvéd által készített elektronikus okiratéval megegyezik; 

f) az elektronikus okiraton kiállítója minősített elektronikus aláírást vagy minősített tanú-
sítványon alapuló fokozott biztonságú elektronikus aláírást helyezett el. 

(2) [...] Gazdálkodó szervezet által kiállított vagy őrzött okiratról készült elektronikus ok-
irat akkor bizonyítja teljes bizonyító erővel azt, hogy tartalma megegyezik az eredeti okira-
téval, ha az okiratról elektronikus okiratot készítő azt minősített elektronikus aláírással vagy 
minősített tanúsítványon alapuló fokozott biztonságú elektronikus aláírással és – ha jogsza-
bály így rendelkezik – időbélyegzővel látta el, illetve külön jogszabály által meghatározott el-
járás szerint készítette el.” 

Soronkívüliséggel a korábbiakban is találkoztunk az eljárásban, elég csak a szülői felü-
gyelet megszüntetése20 iránti vagy váltóperre gondolni.21 

A Pp. új XXI/A. fejezete, „A képmáshoz és a hangfelvételhez való jog érvényesítése 
iránt indított per” rendelkezési között hasonló időközt találhatunk: 

„346/C. § (1) A bíróság a perben soron kívül jár el. Az elnök legkésőbb a keresetlevél 
benyújtásától számított nyolcadik napra tárgyalást tűz ki” 

„346/E. § (1) A másodfokú bíróság a fellebbezést legkésőbb az iratok beérkezésétől 
számított nyolc napon belül köteles tárgyalni.”22 

Szintén a változó világ felgyorsult valóságának irányába hat, és különös jelentőséget 
kaphat az idézés elektronikus csatornán történő eljuttatása: 
 96. § (3) Idézésnek sürgős esetben rövid úton - távbeszélőn, tárgyaláson szóban, illető-
leg elektronikus levél vagy külön kézbesítő útján - is helye van. Az idézésnek ezt a módját 
az iratokban fel kell tüntetni.23 

                                                 
20 Pp. XVII. Fejezet 302., 303. §, 1952. évi III. törvény a polgári perrendtartásról, http://njt.hu/cgi_bin/ 
njt_doc.cgi?docid=305.312426 (2015. 11. 01.) 
21 Pp. 125. § (4) bekezdés, 1952. évi III. törvény a polgári perrendtartásról, http://njt.hu/cgi_bin/ 
njt_doc.cgi?docid=305.312426 (2015. 11. 01.) 
22 A XXI/A FEJEZETET (346/A–346/F. §) a 2015: XI. törvény 2. §-a iktatta be. 1952. évi III. törvény a polgári 
perrendtartásról, http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=305.312426 (2015. 11. 01.) 
23 Pp. 96. § (3) bekezdés, 1952. évi III. törvény a polgári perrendtartásról. http://njt.hu/cgi_bin/ 
njt_doc.cgi?docid=305.312426 (2015. 11. 01.) 

http://njt.hu/cgi_bin/
http://njt.hu/cgi_bin/
http://njt.hu/cgi_bin/
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119. § (5) „A fél, az ügyész és a perben részt vevő egyéb személy, valamint azok képvise-
lője írásban vagy a tárgyaláson kérheti, hogy a részére kiadható iratot elektronikus formában 
az általa megjelölt e-mail címre továbbítsa a bíróság, ha az irat 

a) elektronikus formában, 
b) elektronikus okiratként vagy 
c) a papíralapú okirat elektronikus másolataként a bíróságnál rendelkezésre áll.”24 

 
Űrlapok – standardizálás minden területen 
A korábbiakban már megszokhattuk, hogy az APEH illetve NAV eljárásban, az ügyvéd 
sem lehet olyan magas tudás birtokában, mint az illetékes ügyintéző, akitől felvilágosítást 
kaphattunk, a legegyszerűbb kérelem esetén is milyen adatlap kitöltését követően juthatunk 
csak előbbre, pl. ingatlan adásvétel esetén az egyre növekvő oldalszámú, jelenleg 15B400-as 
formanyomtatvány25 mellett hasznos tájékozódnunk a 41 oldalas kitöltési útmutató mellett 
a nyomtatványkitöltő programok telepítése illetve a programokhoz kapcsolt pl. Java alkal-
mazás működése tárgyában is.26 A cégeljárásban 2008. július 1-je óta szintén csak elektroni-
kus nyomtatványkitöltő program (pl. Cégeditor, Cégirnok) és hitelesítés szolgáltató segítsé-
gével (e-Szignó, NetLock) boldogulhatunk. 

A nemperes eljárásokban is hasonlóan alakul helyzet, fizetési meghagyások körében kü-
lön nyomtatványkitöltő program nélkül is lehetőségünk van elektronikus úton történő be-
nyújtására a MOKK rendszerén keresztül (https://fmh.mokk.hu) de természetesen az erre 
rendszeresített űrlapon elektronikusan. 

10. § „(2) Elektronikus úton beadványt úgy lehet benyújtani, hogy a beadvány adatait 
annak benyújtója a MOKK rendszerébe beviszi és minősített elektronikus aláírással, vala-
mint minősített időbélyegzővel látja el.”27 

Napjainkban azonban nem csupán a közjegyzőkhöz átcsoportosított fizetési meghagyá-
sok esetében, de a bírósági közreműködéssel zajló nemperes eljárásokban is teret hódít a 
digitalizáció. A bíróságok központi honlapján keresztül közvetlenül is elérhettük már a pe-
res eljárások során alkalmazott űrlapokat, amelyeket az eljáró bíróság papír alapon átadott 
vagy megküldött, pl. illetékkedvezmény (teljes személyes költségmentesség, illetékfeljegyzési 
jog) tárgyában, mára azonban egyre inkább meg kell barátkoznunk a gondolattal, miszerint 
egyre gyakrabban egy beadvány megfelelő formanyomtatvány hiányában elutasításra kerül.  

Példának okáért Deviza- és forinthitelek elszámolási és forintosítási jogorvoslatai, 
a Magyar Nemzeti Bank Pénzügyi Békéltető Testülete hatáskörébe utalt határozatok bíró-
sági felülvizsgálata iránti kérelmek esetén csak az éppen aktuális formanyomtatvány letölté-

                                                 
24 „Megállapította: 2012. évi CXVII. törvény, 3. §. Hatályos: 2012. VII. 24-től”, http://net.jogtar.hu/jr/ 
gen/hjegy_doc.cgi?docid=95200003.TV#lbj282idbe78 (2015. 11. 01.) 
25 „Ingatlan vagyonszerzés esetén a vagyont szerző adatainak, illetékmentességének, kedvezményének, a visszter-
hes ingatlanátruházás esetén az ingatlant értékesítő adatainak, illetve az ingatlanhoz kapcsolódó vagyoni értékű 
jogról ellenérték fejében lemondás, ilyen jog visszterhes alapítása, átruházása (átengedése), megszüntetése esetén a 
bevételt szerző adatainak bejelentéséhez”. http://www.kormanyhivatal.hu/download/e/4f/c0000/ 
APEH%2009B400%20adatlap.pdf (2015. 11. 01.) 
26 https://www.nav.gov.hu/nav/letoltesek/nyomtatvanykitolto_programok/nyomtatvanykitolto_programok_nav 
/bevallasok/B400.html (2015. 11. 01.) 
27 2009. évi L. törvény a fizetési meghagyásos eljárásról. http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi? 
docid=A0900050.TV (2015. 11. 01.) 

http://net.jogtar.hu/jr/
http://www.kormanyhivatal.hu/download/e/4f/c0000/
https://www.nav.gov.hu/nav/letoltesek/nyomtatvanykitolto_programok/nyomtatvanykitolto_programok_nav
http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi
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se és kitöltése után tudunk 2015. július 8. napjától hatályosan előterjeszteni jogorvoslatot, 
űrlap hiányában elutasításra kerül28: 

19. § „(3) Felhatalmazást kap az igazságügyért felelős miniszter, hogy rendeletben hatá-
rozza meg a 7. alcím szerinti polgári nemperes eljárásban alkalmazandó papír alapú űrlapo-
kat, azok tartalmi és formai kellékeit, az űrlapokhoz csatolható mellékleteket, valamint az 
űrlapok közzétételének módját”,29 27. § „(2) A kérelmet a Pénzügyi Békéltető Testülethez 
kell benyújtani. A Pénzügyi Békéltető Testület a kérelmet az ügy irataival együtt, a kérelem 
beérkezésétől számított 8 napon belül a bírósághoz továbbítja. A kérelmezőnek és a kérel-
mezettnek a beadványt – ha jogszabály a beadványra űrlapot rendszeresít – űrlapon kell be-
nyújtania”.30 
 Jogbizonytalanságot okoz pl. az űrlap mellőzésével előterjesztett beadvány joghatása, 
ugyan a 11/2015. (VI. 15.) IM rendelet 1. §-a egyértelműen rendelkezik annak kialakításáról 
„(2) Az (1) bekezdés szerinti űrlapok kialakítása, szükség szerinti módosítása és közzététele 
az Országos Bírósági Hivatal (a továbbiakban: OBH) feladata” és alkalmazásáról: „2. § (1) 
Az OBH a letölthető és kitölthető, a kitöltést megelőzően vagy azt követően kinyomtatható 
űrlapot a bíróságok központi internetes honlapján (a továbbiakban: honlap) e rendelet ha-
tálybalépését követő nyolc napon belül közzéteszi. 

(2) A honlapon fel kell tüntetni az űrlapok közzétételének időpontját. A közzététel idő-
pontjától az űrlap alkalmazása kötelező”. 

Kitérő megjegyzésként említhető e példánál, hogy a honlapon megjelenő és az űrlapon 
lévő tájékoztatás ellentétes. 

4. § „(2) A honlapon tájékoztatást kell adni annak jogkövetkezményeiről, ha a fél a ké-
relmét nem a rendszeresített űrlapon terjeszti elő”.31 „Figyelem: Az űrlapok használata kö-
telező. Ha a kérelmét nem a rendszeresített űrlapon terjeszti elő, a bíróság a magyar nemze-
ti bank pénzügyi békéltető testületének határozata elleni jogorvoslati kérelmét elutasítja.”32 

Ezzel szemben az űrlap tájékoztatása megengedőbb, csupán felhívást követően rendel-
kezik elutasításról: „A kérelmét kizárólag ezen űrlapon nyújthatja be, ellenkező esetben a 
bíróság a kérelmét - eredménytelen hiánypótlási felhívás esetén - elutasítja.”33 

                                                 
28 Deviza- és forinthitelek elszámolási és forintosítási jogorvoslatai, http://birosag.hu/kozerdeku-informaciok/ 
deviza-es-forinthitelek-elszamolasi-es-forintositasi-jogorvoslatai. (2015. 11. 01.) 
29 2014. évi LXXVII. törvény az egyes fogyasztói kölcsönszerződések devizanemének módosulásával és a kamat-
szabályokkal kapcsolatos kérdések rendezéséről. http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=172812.292969 (2015. 
11. 01.) 
30 2014. évi XL. Törvény a Kúriának a pénzügyi intézmények fogyasztói kölcsönszerződéseire vonatkozó jogegy-
ségi határozatával kapcsolatos egyes kérdések rendezéséről szóló 2014. évi XXXVIII. törvényben rögzített elszá-
molás szabályairól és egyes egyéb rendelkezésekről. http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=171927.292968 
(2015. 11. 01.) 
31 11/2015. (VI. 15.) IM rendelet a Kúriának a pénzügyi intézmények fogyasztói kölcsönszerződéseire vonatkozó 
jogegységi határozatával kapcsolatos egyes kérdések rendezéséről szóló 2014. évi XXXVIII. törvényben rögzített 
elszámolás szabályairól és egyes egyéb rendelkezésekről szóló 2014. évi XL. törvényben, valamint az egyes fo-
gyasztói kölcsönszerződések devizanemének módosulásával és a kamatszabályokkal kapcsolatos kérdések rendezé-
séről szóló 2014. évi LXXVII. törvényben szabályozott polgári nemperes eljárásokban alkalmazandó űrlapokról. 
http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=176105.294433 (2015. 11. 01.) 
32 http://birosag.hu/kozerdeku-informaciok/deviza-es-forinthitelek-elszamolasi-es-forintositasi-jogorvoslatai 
(2015. 11. 01.) 
33 F1 jogszabálysértés MEGÁLLAPÍTÁSA IRÁNTI Fogyasztói kérelem nemperes eljárás lefolytatására (2014. évi 
XL. törvény 25.§ (2) BEK. A) pont, 2014. évi LXXVII. törvény 16.§) http://birosag.hu/sites/ 
default/files/deviza/F1-nyomtatvany.docx (2015. 11. 01.) 

http://birosag.hu/kozerdeku-informaciok/
http://birosag.hu/sites/
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Mindazonáltal látható az a sajnálatos jogalkotói szándék, miszerint a digitális világhoz 
való alkalmazkodás hiánya a jogérvényesítés lehetőségét negligálja. 
 
Hatások és válaszok? 
Véleményem szerint bármilyen kényelmes is a már a digitális társadalom világában élők 
számára egyetlen kattintással információk fogadása és küldése, és számtalan új lehetőséget 
rejt a modern technika kiaknázása, éppen a polgári eljárásban, egy igazán hagyományokkal 
telített és évszázados tradíciókkal rendelkező jogágban nem volna szabad véglegesen szakí-
tani a papír alapú kommunikációval. Jelentős rétegeket zár el a jogkereséstől, és egyfajta di-
gitális cenzust állít a jogérvényesítés elé a bár többször elhalasztott, mégis bevezetésre ke-
rült új pp. szakaszok. Fenntartható volna a keresetlevelek, előkészítő iratok, egyéb bead-
ványok, fellebbezések postai továbbításának választási lehetősége a végzések egyeztetett 
elektronikus csatornákon történő továbbítása mellett. 

Az ügyvédi munkára jelentősen ható rendelkezések az elmúlt évek jogszabálydömpingje 
után újabb olyan kihívásoknak való megfelelésre késztetik a hivatásrend gyakorlóit, mely 
ismét a pályaelhagyás irányába is hatnak. Azon kollégák, akik még „túlélték” az új Polgári 
Törvénykönyv bevezetésével, és tudásuk nélkülözhetetlen felfrissítésével együtt járó előadá-
sok hallgatását, kommentárok böngészését a pályán maradva, most a digitalizációval kevés-
sé publikált, de hasonló horderejű változások szemtanúi, ami ismét a nehezebben alkalmaz-
kodó idősebb korosztályt sújt jobban. Hiába több évtizedes tapasztalat, magasabb szakmai 
rutin, személyes beszélgetések során korábban is hallható volt önkéntes pályaelhagyás, vagy 
a szakmai feladatkörök, ügyelvállalási típusok módosulása, kényszerű nyugdíjba vonulásról 
szóló beszámolók, melynek az eljárásjogi változások egy következő hulláma. 

Nem vagyunk messze a kortól, amikor minden eljárásban, polgári peres kereseteknél is 
az űrlapok és elektronikus aláírások világába csöppenünk. Annak ellenére, hogy szinte kö-
vethetetlen sebességgel fejlődik a digitális technika, és mivel tenni nem tudunk ellene, az 
előnyeinek kihasználása indokolt, de ezt a fejlődést, az életünk évtizednyi távlat alatti hirte-
len megváltozását nem volna szükséges állami kényszerrel erőltetni csupán lehetőséget, 
szabadságot adni azzal élni vagy attól távol maradni. 
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CSABA BOGNÁR 

E-Court: „Brave New World”? Civil Lawsuits on Internet,  
Reforms Sociological Perspective 

(Summary) 
 
The age of the social changes in Hungary (and in Central and Eastern Europe) is not only a 
decisive turnaround of socio-political transition from socialism to a market economy, but 
the dominant element can be linked to the appearance of numerous technological advances 
which leading to the information society. The modernization changes are displayed each 
enlargement in the social, economic and political subsystems, leading to the appearance of 
new modern mentality, which must adapt.34 

In the recent past and the present development and the spread of digital tools have 
fundamentally changed the system of conditions to each other and to the environments. 
Not only personal relationships have changed through the use of social media and the In-
ternet, but also relationship between economic operators, and the official contact forms in 
the legal services. Civil lawsuits also have to adapt the new technologies, but need to re-
spect traditions. 
 

                                                 
34 MELEG, 2001. 59. 


